



Казновой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 44 (7750)

СУББОТА, 20 АПРЕЛЯ 1996 ГОДА.

22 апреля родился (1870-1924) В. И. Ленин

На протяжении почти всех лет Советской власти день рождения Владимира Ильича Ленина отмечался как большой государственный праздник. Нынешняя годовщина отмечается в обстановке, когда власть имущие и подведомственные им средства массовой информации посвящают свои усилия похощению его имени. Нападки на Ленина возведены в ранг государственной политики. Правда, ему и при жизни пришлось постоянно испытывать неимоверное напряжение, отражать нападки со всех сторон.

Во всех сегодняшних антиленинских публикациях содержатся либо прямая ложь, либо незаметная подтасовка, подталкивающая читателя именно туда, куда кудесникам пропаганды желательнее, ибо нынешних властьпридержащих преследует страх, что люди станут постигать Ленина самостоятельно, общаться с великим человеком, мыслителем, политиком.

Напрасны потуги. Невозможно долго обманывать целый народ. Сегодня Ленин нужен нам больше, чем когда либо.

Истинны справедливого устройства жизни, выстраданные Лениным, никуда не исчезли, и, пожалуй, еще более злободневно звучат они сегодня.

В чем-либо он, конечно, мог и ошибиться, но тот, кто рисует сейчас Ленина в черных красках, должен бы прежде все же внимательно посмотреть на себя.

Связанный с именем Ленина эпоху никто и никогда не сможет вычеркнуть из истории страны. Что бы ни говорили, Ленин был и остается великим человеком двадцатого столетия.

Рим БАКИЕВ, премьер-министр Р.

Премьер-министр Республики Башкортостан Рим Бакиев — человек сельский. Так, по крайней мере, он отрекомендовался депутатом Госсовета республики, утверждавшим его назначение на пост главы исполнительной власти. Вот и в нашей беседе в рабочем кабинете на пятом этаже Дома республики он с удовольствием подтверждает свои слова: «Родился в деревне, образование — инженер-механик сельскохозяйственного производства и ни много ни мало — 16 лет проработал директором совхоза «Степановский». Затем был председателем исполкома райсовета, возглавлял объединение «Башкирптицепром».

Сказать, что премьер-министр уделяет особое внимание сельскому хозяй-

ству республики, — лишь подтвердить очевидный факт, с некоторым можно сказать, ревностью воспринимаемый руководителями других отраслей. Но вряд ли с таким подходом согласятся работники агропромышленного комплекса и главы администраций сельских районов. Последовательный, порой даже жесткий подход к решению возникающих проблем и, главное, детальное знание предмета не позволяют никому из них почивать на лаврах. Известно, что, дистанцируясь от политики и политиков, премьер-министр крайне требователен к безусловному выполнению поставленных задач не только его подчиненными, но и самим собой. Естественно, наша беседа началась с главного вопроса — о земле.

ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН

— Рим Сагитович, во всех эшелонах власти нынче оживленно дискутируется вопрос о земле. Не секрет, что позиция, занимаемая по нему, определяет политическую платформу той или иной партии. Даже при всей вашей отстраненности от политики придется как-то образом определиться.

— Для меня это не политический вопрос. В республике был проведен референдум о земле, в ходе которого все ее население получило право высказать свое мнение по этой проблеме. Итоги его однозначны: 86 процентов от числа принявших участие в референдуме высказались против неограниченной куп-

ли-продажи земли. Таким образом, результаты референдума явились для правительства юридической основой в разработке детально регламентированного земельного законодательства республики. И мы будем его готовить в соответствии с волеизъявлением населения.

Основной принцип этого документа неоднократно был продекларирован президентом Башкортостана Муртазой Губайдуллинвичем Рахимовым. Он выражается в очень простой формуле: на земле должны трудиться те, кто в состоянии от нее добиться полной отдачи. Причем вне зависимости от формы собственности.

Сейчас у нас уже установлены, после указа президента республики, две формы собственности на землю — государственная и частная. В частную собственность переданы садовые и приусадебные участки, земли под частными домами и гаражами, находящимися во владении и пользовании граждан. Это более двухсот тысяч гектаров, переданных почти миллионам жителей Башкортостана. Другие земли, сельскохозяйственные и прочие, оставлены в государственной собственности.

— Пожалуй, такой подход — не единственная из «индивидуальных» особенностей Башкортостана. Среди многих регионов России его выделяет стабильность практически во всех сферах экономики. (Окончание на 2 стр.).

16 июня — выборы Президента РФ

Г. А. Зюганов: «Идем от плохого к худшему»

Как уже сообщалось, Башкортостан посетил кандидат в Президенты России, лидер КПРФ Г. А. Зюганов. В общественно-политическом центре республики состоялась его встреча с депутатами Госсовета РБ, представителями государственных органов, прессой.

Надо сказать, что встреча прошла в спокойной обстановке. Обращаясь к собравшимся, Г. А. Зюганов отметил, что очень любит Башкортостан, всегда испытывает удовольствие от пребывания здесь. Связано это с тем, что ситуация в республике довольно стабильная, что является заслугой нашего руководства и правительства. Совсем иначе обстоят дела в России в целом.

«Сегодня мы идем от плохого к худшему», — заявил гость. Продолжается спад производства, который за четыре года реформ превысил 50 процентов, безработица больше, чем вдвое, превышает среднемировой уровень. Практически не финансируются наука и образование, лучшие специалисты уезжают за рубеж. Происходит спавание России, более 40 миллионов ее граждан оказались за чертой бедности, 15 миллионов просто голодают. Все это ведет к массовой криминализации.

Как же намеревается решать эти проблемы блок народно-патристических сил, выдвинувший Г. А. Зюганова на президентский пост? По его словам путем придания реформам хороших, ясных целей, для осуществления которых у него уже есть сильная команда. Ошибкой была резкая ломка сложившейся партийно-государственной системы, курс большого корабля

нельзя менять резким поворотом руля.

Касаясь предстоящих выборов, гость подчеркнул, что они должны пройти на честной, демократической основе. Пока же есть сомнения в этом. Даже пресса не всегда объективно освещает происходящие процессы. Скажем, замалчивается то, что у блока народно-патристических сил есть ряд программ по коренному оздоровлению обстановки в стране. Главное — создать условия, когда будет выгодно работать, а не пьянствовать и прогуливать. Для этого необходимо своевременно выплачивать зарплату, на 20—30 процентов снизить налоги, обеспечить при этом безусловный их сбор. Характеризуя программу своего блока в целом, кандидат в Президенты назвал ее абсолютно мирной. Пройдя армейскую школу, изучив все виды вооружений, он прекрасно знает, что такое война, и не допустит ее в России.

Отвечая на вопросы, гость выступил за развитие территориальных процессов в стране, но на основе конституционного федерализма. Дал высокую оценку суверенитету Башкортостана. Особенно радует то, что удалось сохранить систему коллективного хозяйствования на селе. Проблемы экологии он намерен решать, вкладывая в эти цели до 30 процентов бюджетных средств. Еще раз было подчеркнуто различие КПРФ и КПСС. Сейчас, как сказал лидер коммунистов, создана действительно партия нового типа, в основе которой — демократия, плюрализм, свобода слова. Она готова конкурировать с оппонентами, но в рамках закона.

Г. А. Зюганов, по его словам, хорошо знаком с обстановкой на Кавказе. Он считает, что вязаться в чеченский конфликт было недопустимо, но он выгоды тем, кто желает растащить страну. Самый реальный выход ему видится в обращении к старейшинам, чье слово — решающее у народов Кавказа. Было заявлено, что никто не предполагает запрета на частную собственность. Другое дело, что она должна доказать право на существование в конкуренции с другими формами. Основные отрасли хозяйства при этом обязаны контролировать государство. Недопустимым, издевательским названо деление на «новых» и «старых» русских.

Гость выступил за свободу вероисповедания, подчеркнув, что в его партии немало верующих.

Оживление в зале вызвал вопрос: как коммунисты относятся к президентству в Башкортостане, если они намерены упразднить пост Президента России? Г. А. Зюганов ответил, что власть должна быть единой и эффективной. На сегодня же у Президента России ее слишком много, такого не знает мировая практика. Необходим также реальный контроль за действиями властей со стороны избирателей.

Возвращаясь к вопросам борьбы с преступностью, выступающий сказал, что не намерен прибегать к массовым арестам в случае победы на выборах. Оздоровить криминальную ситуацию он собирается с помощью экономических рычагов, в эффективности которых не сомневается.

«Известия Башкортостана».

Не хватает организованности

Самарской сельской администрацией проведена определенная организационная работа по благоустройству населенных пунктов сельсовета. В селах Самарское и Хворостянка проведены сходки граждан. Так, на сходке граждан в деревне Хворостянка создана комиссия по подготовке к празднику «Здравствуйте, односельчане!». Завезено 8 кубометров штакетника и прожглин (3 — в школу, 5 — для отделения совхоза), заготовлено 200 столбов для ограждения школы.

В целом же по населенным пунктам Самарского сельсовета санитарное состояние крайне неудовлетворительно.

В селе Самарское на улицах почти у каждого дома лежат нераспиленные дрова. Со стороны автодороги Акъяр — Бузавлык жильцы опять организовали свалку навоза. Большое количество навоза скопилось и на

ферме. Территория вокруг временной кухни не благоустроена, само здание в неприглядном виде. Необходимо ремонт ограждения кладбища.

На территории деревни Бузавлык очень много соломы, нераспиленных дров. Несмотря на то, что в прошлом году была организована вывозка навоза с задней стороны улицы, около зернотока, в настоящее время здесь опять навалены огромные кучи навоза.

В очень неприглядном, в санитарном отношении, виде территория: кучи навоза, соломы. Ряд жителей не утруждает себя складированием и дальнейшей вывозкой навоза и сбрасывают его на берегу реки Бузавлык.

В деревне Хворостянка требуется подсыпка улиц. Нет ни одного дома, где не нужно было бы заменить штакетник, все ограждения сломаны. Деревня крайне занавожена. Около всех домов лежат

дрова, завезены нераспиленные стволы выкорчеванных деревьев с затопленной зоны водохранилища. Около каждой водоразборной колонки на расстоянии 3—5 метров установлены колоды для поения скота, территория вокруг них заложена.

Необходимо произвести ремонт кладбища. На территории МТМ организована свалка металлолома. Школа не ограждена, требуется благоустройство детского сада. Необходимо обновление здания временной кухни. Очистка территории фермы от навоза поставлена неудовлетворительно.

Распоряжение по организации двухмесячника по благоустройству и санитарной очистке в населенных пунктах Совета по состоянию на 15 апреля не вынесено. В сельской администрации отсутствует конкретный план мероприятий по благоустройству.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач
центра ГСЭН.

ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН

(Начало на 1 стр.)

Во всяком случае, об этом свидетельствуют итоги прошлого года. Более того, республика — один из немногих регионов РФ, развивающихся без дотаций из центра. Сумеете ли вы сохранить эту тенденцию?

— Признаюсь, минувший год выдался для нашей республики, как, впрочем, и для всей Российской Федерации, не легким. Но его итоги обнадеживают — достигнуто экономическая и политическая стабильность, межнациональное и гражданское согласие в обществе.

Понятно, что это относительное благополучие не свалилось с неба в награду за наши молитвы. Мы складывали его по кирпичику повседневным и неустанным трудом, неуклонно следуя намеченному плану. Именно плану — сколь бы ни казалось это слово архаичным. Чтобы успешно проводить реформы или, точнее, экономические преобразования, стратегия и тактика которых определены законодательными органами власти республики, нами разработан и принят Комплексный план по реализации социально-экономической политики.

Сегодня с уверенностью можно говорить, что в основном этот план выполнен, пройден первый из трех намеченных этапов — этап стабилизации.

Приведу несколько цифр. Практически по всем показателям республика опережает темпы роста в целом по Российской Федерации. Только по валовой продукции сельского хозяйства эта цифра составляет 9,5%. Не хуже стали показатели в других отраслях. Можно сказать и о том, что по объему производства животноводческой продукции республика занимает первое место в Уральском регионе.

Несмотря на засуху, было собрано более трех миллионов тонн зерна, государству продан один миллион тонн, что позволило обеспечить республику собственным зерном. По сравнению с уровнем 1994 года возросло производство сахарной свеклы, подсолнечника, картофеля и овощей.

Кабинетом министров прудумован план действий и нынешний год, направленный на достижение в республике экономического роста на 5 процентов. Объем валовой продукции сельского хозяйства должен возрасти к уровню 1995 года на 7,5 процента.

— Сразу возникает встречный вопрос — откуда что берется?

— Мы не пошли на поспешное разрушение потенциала села, в республике поддерживаются различные формы собственности, им на одних и тех же условиях оказывается государственная поддержка.

Надо сказать и о том, что республика сумела амортизировать экономический шок от торфяных реформ. Немалую роль в этом сыграл провозглашенный республикой суверенитет. Но в то же время, находясь в жизненном пространстве РФ, нельзя, разумеется, воздвигать некий плетень

вокруг себя. Мы — единое целое с Россией, но более положительных результатов стараемся добиваться за счет собственной бюджетной базы через продуманную систему налогов.

— Оппоненты проводимой в республике экономической политики много внимания уделяют излишне жесткому, на их взгляд, контролю государства за многими сферами экономики. Ваше мнение на этот счет?

— В нынешнем году, как уже говорилось, мы намечаем значительный, на 7,5 процента, рост объема валовой продукции сельского хозяйства. Спросите любого хозяйственника, будет ли реальна эта цифра в нынешних условиях без помощи государства? В ответе я не сомневаюсь. Именно поэтому в республике сохраняются и поддержка производства, и государственный контроль за ним.

В нынешнем году установлены дотации на сельскохозяйственную продукцию и сырье, поставляемые в госресурсы с ежеквартальной индексацией ставок по уровню инфляции. Выделены средства на поддержку племенного дела в животноводстве и птицеводстве, на те культуры, в производстве которых мы заинтересованы. Будут выплачены компенсации по страховым платежам, стоимости природного сетевого газа, теплоносителей ТЭЦ и так далее.

Напоминаю, что все виды государственной поддержки из бюджета выплачиваются сельскохозяйственным производителям независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности.

Но скажу сразу, что поддерживаем мы отнюдь не всех. Средства выделяются только высокоэффективным хозяйствам.

Попробую расшифровать это положение. Сегодня мы уже можем говорить о том, что осуществляется адресная поддержка хозяйств, которые не просто выращивают определенное количество той или иной продукции, а доводят ее до потребителя. Если проще: поддерживаем не за то, что вырастили и сами съели, а за то, что внесли в общую копилку. Довез до рынка или комбината тысячу тонн зерна — пожалуй все причитающиеся тебе дотации. Но только за эту тысячу.

Дотации рассчитаны таким образом, чтобы дать возможность вести расширенное воспроизводство тем хозяйствам, где уровень издержек производства приемлем в рыночных условиях.

Для неэффективных хозяйств предлагается процедура банкротства или реорганизации с изменением отношений собственности.

— То есть теперь уже нельзя сказать, что бюджетные деньги уходят в сельское хозяйство, как в «черную дыру»...

— Это набившее оскомину утверждение можно перефразировать столь же известным положением о том, что во всем мире сельское хозяйство является дотируемым. Кстати, за рубежом в него вкладывают гораздо больше денег, чем у нас. И не жалуют их.

Действительно, потребности республики могут обеспечить 60 процентов хозяйств от числа имеющихся. Но давайте взглянем на ситуацию не с обывательской, а с государственной точки зрения.

Возьмем, к примеру, горные и предгорные хозяйства, кстати, не только коопхозы и совхозы, но и все формы хозяйствования. Разумеется, они убыточны почти по всем параметрам. Доведем ситуацию до логического конца или, точнее, до абсурда — ликвидируем их, что нетрудно сделать, лишь государственной поддержкой.

Что имеем в результате? Обезлюдившие села, приток «лишних людей» в города, тысячи поселившихся по безработице, разрушенную материальную базу и так далее. Денег на все это уйдет гораздо больше, чем на тот минимальный уровень поддержки, который сейчас оказывается государством.

Суммируя сказанное, можно сказать, что мы весьма планомерно стимулируем высокоэффективные хозяйства, одновременно избавляясь от совсем безнадежных. И не бросаем на произвол судьбы тех, у которых есть какая-нибудь перспектива.

— Рим Сагитович, вы уже не раз говорили о том, что поддержка оказывается хозяйствам всех форм собственности. И все-таки на кого вы больше рассчитываете в осуществлении своих планов?

— Основной объем товарной продукции производится, конечно же, в крупных сельхозпредприятиях. Здесь закупается почти все количество скота и птицы, молока и яиц, овощей. Так что возможности роста общественного сектора еще далеко не исчерпаны. В свое время большие надежды возлагались на фермерские хозяйства. Пять лет назад в республике было создано около шести тысяч фермерских хозяйств. За это время произошли большие изменения. На начало нынешнего года таких хозяйств осталось чуть больше половины. Около 40 процентов из них твердо встали на ноги, хорошо хозяйствуют. Примерно столько же работают с результатами средних сельхозпредприятий. В минувшем году фермеры произвели около двух процентов сельхозпродукции от общего объема.

Эта картина в своей динамике достаточно объективна. Ведь что такое фермер: одиночник, если можно так сказать, в хорошем смысле слова. К тому же обладающий достаточно яркими индивидуальными качествами — трезвым расчетом, умением обзавестись деньгами, практическими навыками и даже знанием психологии. Много ли таких людей в республике? Ведь не секрет, что многие годы всякое проявление инициативы самостоятельности в нашей стране беспощадно подавлялось. Создавалось целое поколение людей, предпочитающих не высказываться, и сейчас надо много работать над тем, чтобы выросли новые хозяйственники, не боящиеся ответственности.

Поэтому в нынешних условиях фермерство нельзя назвать ничем, как экспериментом. Другое дело — личные подсоб-

ные хозяйства, которые открывают необозримое поле деятельности.

— Зная, что вы уделяете этим хозяйствам особое внимание, попроси рассказать об этом подробнее.

— Кабинетом министров готовится Программа поддержки и развития личных подсобных хозяйств. На наш взгляд, личные подворья граждан могут стать одним из основных производителей сельскохозяйственной продукции, в первую очередь овощей, картофеля, мяса и молока. Именно здесь крестьянин может проявить предпринимательскую жилку, личную заинтересованность в повышении товарности подворья.

Сказанное подтверждается практикой последних лет. Приведу только один факт — с 1990 года производство картофеля в общественном секторе уменьшилось в пять раз по той простой причине, что основную долю его производства население взяло на себя. Личные хозяйства подстраховывают сельскую семью от безработицы на селе, от обнищания, позволяют более рационально использовать трудовые ресурсы, возможность домохозяйек, пенсионеров, подростков.

Другое дело, что ведение личных подсобных хозяйств сегодня основано во многом на тяжелом ручном труде. Здесь крестьянину необходима помощь. Мы хотим на государственном уровне решить проблему применения минеральных удобрений, средств защиты растений, создать систему заготовок, переработки, ветеринарного обслуживания, нацелить сюда и науку.

Мы намерены четко определить, какую часть производства и социальной сферы оставить за общественным сектором, а какую — за личными хозяйствами. В этом случае реорганизация аграрного сектора и аграрные реформы будут проходить без спада общего производства, а значит, без усугубления социальной напряженности на селе.

— Среди особенностей «сильной специфики» перехода Башкортостана к рыночной экономике называют и относительный спад социальной напряженности во всех сферах общества. И это притом, что во всех регионах России, да и у нас, продолжается снижение уровня жизни населения. Можно сказать, что российскими порядками недовольно подавляющее большинство населения, которое тем не менее не соотносит их с действиями правительства республики. Можете ли вы объяснить столь разительное несоответствие?

— Не стал бы так круто ставить вопрос о несоответствии действий нашего правительства и Центра. В каждом случае мы обязательно координируем наши решения с российскими. Вопрос должен стоять в другой плоскости. Ведь каждому жителю республики, как говорится, видны и невооруженным глазом усилия законодательной и исполнительной власти по решению проблем социальной защиты наименее обеспеченных слоев населения. Без этого невозможно продолжение реформ, сохранение общественно-политической стабильности в рес-

публике. Поэтому вопросы государственной защиты наших граждан от негативных последствий экономических реформ Кабинет министров связывает одним из основных направлений своей деятельности.

В республике создана и реализуется комплексная программа социальной поддержки населения. Ее основа — обеспечение хотя бы минимальных гарантий малообеспеченным слоям населения. Социальная помощь оказывается в виде организации бесплатного питания, реализации промышленных товаров с частичной компенсацией их стоимости, бесплатного предоставления бытовых услуг, ремонта жилья и так далее.

Какие бы разговоры на этот счет ни шли, но в республике продолжают регулироваться цены на такие жизненно необходимые продукты питания, как хлеб и хлебоблочные изделия, молоко и молочные продукты, с учетом дотации сохраняются довольно низкие цены на мясо и зерно. Не случайно в наших городах одна из самых низких по ценам потребительская корзина.

Надо сказать, что и сами предприятия довольно гибко используют имеющиеся возможности. К примеру, можете купить хлеба за тысячу рублей, но если позволяет кошелек — в три раза дороже. Разумеется, из муки более высшего сорта. Эта разница в какой-то мере и покрывает расходы предприятий.

На реализацию программы социальной поддержки населения в прошлом году из республиканского бюджета было выделено более полтора триллионов рублей, в текущем году планируется выделить на триллион больше.

Для создания условий, обеспечивающих достойную жизнь ветеранам, составляющим четверть населения республики, у нас раньше, чем на федеральном уровне, принят закон о ветеранах и своевременно разработаны все необходимые подзаконные нормативные документы.

— В начале беседы вы упомянули о том, что особое внимание обращается на развитие тех отраслей сельскохозяйственного производства, продукция которых завозится из других регионов РФ. Иной раз это почему-то связывается с обособлением республики. Не путают ли здесь кое-что с кое-чем?

— Не вижу здесь никакой связи. Что плохого в том, что мы перестанем ходить к соседям с протянутой рукой? Действительно, мы поставили перед собой задачу обеспечить промышленность той сельскохозяйственной продукцией, которой производится в республике. В свое время, например, нам приходилось завозить подсолнечное масло. Теперь эта проблема решена. Почти полностью обеспечили себя сахаром. Большое количество средств выделено на создание вокруг промышленных центров агропояса, позволяющего обеспечить потребности горожан в картофеле и овощах.

Другое дело, когда речь идет о предприятиях, которые в свое время строились с расчетом не на республику, а на весь бывший Союз. Скажем, в совхозе «Дмитриевский»

почти в стадии завершения находится завод быстрой заморозки овощей. Дело полезное и нужное, но это предприятие покровит все потребности республики за несколько дней работы. Куда нам столько? А ведь только на содержание завода в нынешнем состоянии уходит в год 750 миллионов рублей. Разве может хозяйство позволить себе такую роскошь? Такая же ситуация сложилась с двумя комбинатами детского питания, мощности которых значительно превышают потребности республики.

Вот и идет речь о том, чтобы не обособляться, а сообща понять такую машину на федеральном уровне. Дело, повторяю, полезное и нужное.

С развалом Союза мы стали испытывать острую нужду в некоторых видах сельскохозяйственной техники. Предприятиям — монстрам машиностроения, рассчитанным на большую программу выпуска техники, стало невыгодно производить машины в небольшом количестве. Пришлось искать выход из этого положения. Нашелся он в идее регионального машиностроения, когда малые партии машин изготавливали поблизости от мест использования. Это позволило одновременно решить и проблемы «оборонки», других предприятий. Многие проблемы для сельчан были сняты.

В то же время есть настоятельная необходимость в том, чтобы была принята общероссийская программа обеспечения АПК, подсобных и фермерских хозяйств сельскохозяйственной техникой.

— Наступает самая сложная пора — завершение зимовки скота, до посевной меньше месяца остается...

— Да, этот период требует от всех нас особого напряжения сил. Проблем много, но кое-какие результаты, которые обнадеживают, есть. В период нынешней зимовки наша хозяйства произвели мяса, молока, другой продукции несколько больше, чем за соответствующий период предыдущей зимовки. Молока надоено на 8 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. Не допущено заметного сокращения численности скота, больше в этом году приплода, меньше падежа. Уверены, что зимовку скота завершим успешно.

Идет напряженная подготовка к весенне-полевому работам. Нам не приходится ввозить минеральные удобрения, средства защиты растений, горюче-смазочные материалы — все это производится у себя. Конечно же, оказываем поддержку и на республиканского бюджета, вот на днях только выделили 80 миллиардов рублей на закупку запчастей, сельхозмашин. Специалистов, руководителей хозяйств, исходя из опыта прошлого сухого лета, нацеливаем на оптимально ранний сев, накопление в два раза больше прошлогоднего минеральных удобрений, проведение полного комплекса работ по защите растений, на сев высококондиционными и высоких репродукций семенами.

— Разрешите, Рим Сагитович, поблагодарить за беседу и пожелать выполнения всех намеченных планов.

— Спасибо!

Навстречу посевной

Разработаны условия

При сложившихся погодно-климатических условиях требуется в сжатые сроки провести весенне-полевые работы. Для ускоренного проведения этой кампании нужно заинтересовать работников предприятий, чтобы все участки работы имели слаженную структуру организации производства, доступную информацию об оплате труда и ходе работ. Для этого правление колхоза имени Фрунзе совместно с профкомом разработало условия на весенне-полевые работы.

Тарифные ставки работниками на основе минимальной зарплаты в 60 тысяч рублей. За выполненные работы сверх нормы выработки оплата производится в размере 200 процентов, или увеличивается в 3 раза. В среднем механизаторы по основным видам работ в день зарабатывают от 23 до 40 и более тыс. рублей. За простой агрегата вследствие технической неисправности или погодных условий оплата установлена согласно тарифу.

Оплата работников, занятых на обслуживании агрегатов, ставится в зависимости от выработки

самого агрегата в процентном отношении.

Правлением, совместно с профкомом, приняты условия трудового соперничества и установлены поощрительные выплаты по выполненным нормосменам. Так, на бороновании и культивации заявляющий 1 место получает дополнительно 150 тыс. рублей, 2 — 100 тысяч и 3 — 50 тысяч рублей; на посеве зерновых (агрегат) 1 место — 300 тыс., 2 — 200 тысяч, 3 — 100 тысяч рублей; на посеве силосных 1 место — 100 тыс. рублей, на прикатывании — 70 тыс. рублей; на вспашке пара (до районного сабантуя) 1 место — 130 тыс., 2 место — 100 тыс., 3 место — 50 тыс. рублей.

Естественно, все работы будут приниматься комиссией во главе с главным агрономом.

Однако в этом году на трактора ляжет большая нагрузка. В среднем на весенне-полевых работах примет участие около 20 тракторов. Закрытие влаги предстоит провести на 3170 гектарах, культивацию — 3170, посев зерновых — 2438, посев силосных — 508, прикатывание 3170 гектарах,

особенно большая нагрузка будет наблюдаться при посеве зерновых — 400 гектаров на 1 условный трактор.

Износ техники и всего парка составляет более 50 процентов, вследствие чего нормы выработки снижены на 10 процентов.

На время весенне-полевых работ будет организовано горячее питание работников по льготной цене — 1500—2000 рублей. Создана агитбригада из членов профкома, которая будет ежедневно подводить итоги и выпускать боевые листки, «молины» по выполненным работам, отмечать передовиков. По результатам трех, пятидневных будут производиться поощрительные выплаты работникам, выполнявшим наибольшее количество работ по отдельным видам (боронование, культивация, посев и т.д.).

Большая нагрузка ляжет на плечи самих механизаторов, и от их отношения к технике во многом будет зависеть своевременное и качественное проведение весенне-полевых работ.

М. МУХАРЛЯМОВ,
главный экономист
колхоза имени
Фрунзе.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

коллегии управления сельского хозяйства
и продовольствия, президиума райкома
профсоюза работников АПКОБ ОРГАНИЗАЦИИ РАЙОННОГО
ТРУДОВОГО СОРЕВНОВАНИЯ
ЗА СВОЕВРЕМЕННОЕ И КАЧЕСТВЕННОЕ
ПРОВЕДЕНИЕ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ
РАБОТ В 1996 ГОДУ

Коллегия управления сельского хозяйства и продовольствия и президиум райкома профсоюза работников АПК **ПОСТАНОВЛЯЮТ:**

1. Организовать в районе трудовое соревнование коллективов колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств за своевременное и качественное проведение весенне-полевых работ в 1996 году.

Условия трудового соревнования утвердить (прилагаются).

Обязать руководителей, председателей профкомов колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств разработать условия внутрихозяйственного трудового соревнования среди отделений, бригад, звеньев, посевных агрегатов, механизаторов, водителей на подвозке семян за высокопроизводительное использование техники, проведение в оптимальные агротехнические сроки и с хорошим качеством всего комплекса весенне-полевых работ, широко применять меры морального и материального стимулирования для

коллективов и передовиков производства.

Организовать четкое техническое обслуживание посевных агрегатов, грузовых автомобилей, сельхозмашии, участвующих на весеннем севе.

Создать всем участникам весеннего сева надлежащие условия труда и производственного быта.

Обратить особое внимание на питание работающих, обеспечение соблюдения условий охраны труда и правил техники безопасности, полную сохранность и рациональное использование семян, удобрений, горюче-смазочных материалов.

3. Утвердить постоянно действующую комиссию управления сельского хозяйства и продовольствия и райкома профсоюза работников АПК по организации, оперативному контролю и подведению итогов районного трудового соревнования на весеннем севе в составе:

РАХМЕТОВ В. В. — гл. агроном управления сельского хозяйства и продовольствия, председатель комиссии.

Члены комиссии:
БУСАЛАЕВ М. И. — гл. агроном колхоза им. Ленина,

ИБРАГИМОВ Р. Х. — гл. экономист управления сельского хозяйства,

КАИПОВ С. А. — гл. агроном КСП «Акъярское»,

КИЛЬДИБАЕВ И. Х. — начальник станции защиты растений,

ОВЧИННИКОВ В. И. — секретарь райкома профсоюза работников АПК,

РАХМЕТОВ В. В. — начальник госсеминарщины,

САДЫКОВ Р. З. — инженер-гидротехник.

ТУРУПКУЛОВ А. Н. — гл. инженер управления сельского хозяйства,

ХУДАПБЕРДИН Р. Г. — гл. инженер по ОТ и ТБ управления сельского хозяйства.

4. Просить редакцию районной газеты «К новой жизни» широко освещать ход районного трудового соревнования на весеннем севе.

Начальник управления сельского хозяйства и продовольствия
Ф. КУЛЬСИНБАЕВ.

Председатель райкома профсоюза
Ф. АКБАЛИН.

12 апреля 1996 г.

Высокопродуктивно использовать орошаемые земли

В настоящее время на долю мелиорированных земель в нашей республике приходится большая часть ежегодного прироста валовой продукции растениеводства. Народнохозяйственное значение мелиорации характеризуется тем, что, занимая в составе общей площади пахотных угодий около 10 процентов, эти земли обеспечивают получение одной трети всей продукции растениеводства колхозов и совхозов.

Развитие мелиорации связано с необходимостью усиления борьбы за бережливость, экономное и высокопродуктивное использование каждого мелиорированного гектара, всех видов ресурсов. В повышении эффективности мелиорации важное значение имеет внедрение научно обоснованных экономических решений. При решении вопросов мелиорации земель следует бережно и экономно подходить к использованию таких жизненно важных ресурсов, как земля и вода.

За последние годы руководители колхозов и совхозов нашего района заметно ослабили внимание к ведению орошаемого земледелия. В хозяйствах нарушаются элементарные нормы и требования агротехники, в эксплуатации мелиорированных земель имеются существенные недостатки.

В настоящее время в нашем районе имеется 2331 гектар орошаемых земель. В том числе в совхозах «Хайбуллинский» — 778 гектаров, «Таналакский» — 504, «Матраевский» — 285, колхоза имени Калини-

на — 224, имени Ленина — 214 гектаров. В этом году будет закончено строительство орошаемой сети в совхозе «Акъярский» на площади в 320 гектаров.

В прошлом году урожайность всех сельскохозяйственных культур на орошаемых землях составила лишь: в совхозах «Хайбуллинский» — 9,2 центнера кормовых единиц с гектара, «Таналакский» — 14,3, «Матраевский» — 10, колхозах имени Калинина — 9,9, «Красный доброволец» — 25,2, имени Ленина — 14,7 центнеров с гектара.

Это явилось следствием нарушения сроков и норм поливов, запаздыванием с началом первого полива, недостаточного количества внесенных органических и минеральных удобрений, несоблюдения требований агротехники орошаемого земледелия.

В колхозах и совхозах района не уделяется должное внимание обновлению травостоя на этих участках, что приводит к недобору урожая. По ботаническому составу многолетние травы так же требуют улучшения, так как преобладают злаковые компоненты. В хозяйствах так же запущена работа по семеноводству. Ориентируясь на приобретение семян многолетних трав со стороны колхозов и совхозов района не производят их у себя, что приводит к большим финансовым затратам.

В большинстве хозяйств укоренилась негодная практика — одноразовый укос трав. Климатические условия нашего района, при правильном ве-

дении агротехники и режимов орошения на поливных землях, позволяют получить до трех укосов многолетних трав.

В ряде хозяйств плохо поставлен учет имеющихся дождевальных машин и насосно-силового оборудования. В Центральном отделении совхоза «Хайбуллинский» из 4-х насосов один не работает, в Худайбердинском отделении из 3-х насосов неисправен также один. В колхозе имени Ленина из 3-х электрифицированных насосов 2 не работают, требуют капитального ремонта. В Нововоздвиженском отделении совхоза «Таналакский» из 3-х насосов один дает вибрацию.

Не везде вовремя и в срок с эксплуатационными организациями заключаются договоры на текущий и капитальный ремонт оросительной сети.

Не во всех хозяйствах создаются постоянные звенья по эксплуатации орошаемых земель, подготовкой потребного количества машинистов, операторов поливной техники из расчета двух человек на один механизм. Необходимо закрепить орошаемые земли за бригадами, звеньями, а дождевальные машины и насосные станции за механизаторами на постоянный срок. Не заключаются договоры с администрациями хозяйств с открытием бухгалтерского счета № 20 для раздельного учета продукции и затрат на орошаемых землях.

Р. САДЫКОВ,
главный инженер-гидротехник района.

УСЛОВИЯ

ТРУДОВОГО СОРЕВНОВАНИЯ КОЛЛЕКТИВОВ
КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ, АССОЦИАЦИИ КРЕСТЬЯНСКИХ ХОЗЯЙСТВ
РАЙОНА НА ПЕРИОД ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ В 1996 ГОДУ

Трудовое соревнование коллективов колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств района организуется в целях успешного и качественного проведения всего комплекса весенне-полевых работ в оптимальные агротехнические сроки.

Победителями в трудовом соревновании на весенне-полевых работах признаются коллективы, добившиеся наилучших

производственных показателей при хорошем качестве работ и организации труда, обеспечившие эффективное использование техники, экономии горюче-смазочных материалов, рациональное использование материальных и трудовых ресурсов, соблюдение трудовой и производственной дисциплины, условий охраны труда и правил техники безопасности и

наибольшее количество баллов по результатам выполненных работ.

Итоги трудового соревнования по району подводятся постоянно действующей комиссией управления сельского хозяйства и продовольствия и райкома профсоюза работников АПК по завершению весенне-полевой кампании на основе 100-балльной системы.

Критерии оценки выполненных работ:

Готовность и рациональное использование техники и сельхозмашии, завоз и бесперебойное обеспечение и экономия ГСМ — 10 баллов.

Наличие, своевременность и качество подготовки семенного материала — 10 баллов.

Наличие и рациональное использование минеральных удобрений — 10 баллов.

Своевременность и качество закрытия влаги — 8 баллов.

Своевременность и качество предпосевной культивации — 10 баллов.

Проведение посева зерновых и кормовых культур в оптимальные сроки с соблюдением агротехнических требований — 10 баллов.

Меры поощрения:

Коллективы колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств, выполнившие условия районного трудового соревнования и набравшие наибольшее количество баллов награждаются Дипломом управления сельского хозяйства и райкома

профсоюза работников АПК, денежной премией и заносится на Доску Почета районной газеты «К новой жизни».

1 место — Диплом I степени и денежная премия.

2 место — Диплом II степени и денежная премия.

3 место — Диплом III степени и денежная премия.

Своевременность и качество последующего прикатывания почвы — 5 баллов.

Соблюдение условий охраны труда и правил техники безопасности, обеспечение спецодеждой и СИЗ, состояние трудовой и производственной дисциплины — 7 баллов.

Наличие в хозяйстве условий трудового соревнования и оперативность подведения его итогов — 5 баллов.

Применение передовых методов защиты растений от вредителей и болезней — 5 баллов.

Создание надлежащих условий труда и производственного быта участникам сева (питание, подвоз и др.) — 5 баллов.

Качество выходов — 15 баллов.

Своевременность и качество последующего прикатывания почвы — 5 баллов.

Соблюдение условий охраны труда и правил техники безопасности, обеспечение спецодеждой и СИЗ, состояние трудовой и производственной дисциплины — 7 баллов.

Наличие в хозяйстве условий трудового соревнования и оперативность подведения его итогов — 5 баллов.

Применение передовых методов защиты растений от вредителей и болезней — 5 баллов.

Создание надлежащих условий труда и производственного быта участникам сева (питание, подвоз и др.) — 5 баллов.

Качество выходов — 15 баллов.

3 место — Диплом III степени и денежная премия.

Коллективы хозяйства, допустившие случаи грубого нарушения условий охраны труда и правил техники безопасности, вызвавшие производственный травматизм в период весенне-полевых работ, исключаются из состава претендующих на призовые места в соревновании.

Творчество наших читателей

Сегодня в рубрике «Творчество наших читателей» мы представляем самых юных любителей и поклонников стихотворного жанра. Учащиеся 5-а

класса Бурибаевской средней школы № 1 занимаются в школьном поэтическом кружке «Алые паруса».

К нам весна шагает
Теплыми шагами.
И сугробы тают
Под ее ногами.
Черные проталины
На полях видны.
Верно, очень теплые
Ночи у весны.
Володя САУЛЕНОВ.

Не могу понять спросонок:
Вдруг начали птицы петь.
Не дают сон досмотреть,
Я — на улицу скорей,
А на ветке — воробей!
Говорит мне: «Хватит спать,
Выходи весну встречать!»
Кирилл АНТИПИН.

Звенит капель, пришел апрель.
Весна стучится всем во дверь.
И стали птицы громче петь.
Малыш упал, не стал реветь.
Радмир ШАКИРОВ.

Капель на солнышке блестит,
Ручей под лучиком бежит.
Кругом весна,
Кругом вода!
Зайчишка серенький бежит.
В лесу медведя слышен рык.
И ежик бегаёт в кустах,
Он ищет маленьких ежат.
Везде и радостней, и веселей,
И скворец в скворечник прилетел,
А в небе солнышко весеннее,
И радостно скворец запел.
Везде весна, везде вода!
Весна пришла к нам в гости.
Звенит капель, летит капель,
Ведь на дворе уже апрель!
Ольга СТАРКОВА.

Как красив лес весной,
Прямо садик расписной!
Все зверюшки и лягушки
Просыпаются от сна.
И берут они игрушки,
И играют все в дома.
Вот какой лес весной,
Прямо садик расписной!
Земфира НУРАЕВА.

Вот и снова весна у порога,
Пенем птиц возвестив о себе,
Посмотрела на зимушку строго,
Синевой улыбнулась тебе.
И растаял снежок в огороде,
Занеслась в лужах вода.
По полям и садам весна бродит,
Долгожданна везде и всегда.
Просыпаются реки и села,
Детвора гомонит день-деньской.
У весны ведь характер веселый,
Мы ее полюбили такой.
Максим КУВАТОВ.

Тетрабочный кораблик
Бежит по ручейку,
И солнце светит ярко,
Но совсем не жарко!
Эльмира ТУГУЗБАЕВА.

На речке лед растаял,
Кораблик вдруг поплыл.
Он, весело качаясь,
Поплыл, поплыл, поплыл.
Вот горы промелькнули,
А вот бревно в пути,
Ну, как пройти, пройти?
И вот бревно качнулось —
Кораблик проскочил!
И он на радость детям
Поплыл, поплыл, поплыл.
Катя ОДОПНИК.

К нам пришла весна!
К нам пришла весна!
А что с собою принесла
Наша теплая весна?
А с собою принесла
Пенье маленьких птенцов,
Запах луговых цветов.
Эльвира СЫНГИЗОВА.

Проходила я мимо соседнего двора
Сосулька подмигнула мне тогда
Я подумала: «Как странно».
А сосулька мне в ответ:
«Ничего в этом странного нет,
Я просто таю и поэтому мигаю».
Рита ОСИПОВА.

Солнце ярко освещало,
Снег в ручейки оно стогнало.
И ручейки, журча, несли
Нам радость и тепло весны.
Олег БАЯКОВ.

Отшумела злая вьюга,
Стала ночь короче дня.
Теплый ветер дует с юга,
Капли падают звеня.
«Солнцу, землю нагревая,
Гонит с нашей горки лед.
Тает баба снеговая
И ручьями слезы льет».
Роман ФОМЕНКО.

Зазвенели первые капли,
И не дуют уж метели
И мы не ходим в сад уже,
Чтобы покататься на лыже.
Но мы бежим к ручью скорей,
Чтоб запустить кораблик сей.
Дима БУДНЕВ.

К нам пришла весна тихонько
И в дверь постучала она.
Радуйтесь, дикие зверята,
Просыпайтесь от дикого сна.
Галия БАЙГУЖИНА.

Так красив весенний лес,
Птицы прилетают.
И подснежники цветы.
Ветры ласково поют.
Таня ЛАЗАРЕВА.

На завалинке котик мяукает,
Но никто его вовсе не слушает.
Хочет котик выйти на улицу,
Да не может пройти через лужицу.
Тоня ТОМИЛКО.

Пришла весенняя пора,
Ручей с горы несется,
Пробудилась река,
Лед по ней скребется.
И сегодня детвора
Весело смеется.
Люда ШИШКИНА.

Весна пришла, весна пришла!
Птицы прилетели,
И в наш скворечник залетели.
Теперь в скворечнике скворцы.
Края южного гонцы.
Рита ТУКБАЕВА.

Зазвенели птички трели,
Уступает март апрелю.
Скоро будем мы опять
По проталинам гулять.
Будем бегать и играть,
И кораблики пускать,
Рады дети, рады все,
Рады солнцу и весне!
Костя АНТИПИН.

Новая рудная база

УФА, «БАШИНФОРМ»
Карьер медно-серного комбината в Сибее находится в последней стадии выработки. Это заставляет предприятие искать новые месторождения. Сейчас готовятся к освоению новые Юбилейные месторождения, подземный рудник и ряд небольших карьеров возле Сибая. Они обеспечат комбинат сырьем на 10-15 лет, сообщил корреспонденту агентства «Башинформ» Александр Сизиков.

На следующем этапе предполагается использовать и другие рудные залежи и мелкие месторождения, находящиеся в Хайбуллинском районе республики.

Поздравляем!

с 50-летием со дня рождения дорогую Галину Григорьевну НАЗАРОВУ (с. Подольск).

Желаем доброго здоровья, долголетия, семейного счастья и благополучия.

Семья Иваненко.
дорогую Якова Федоровича ИВАНЕНКО (с. Подольск) с 90-летием со дня рождения.

От души желаем крепкого здоровья, счастливой старости, доброго настроения.

Сын, сноха, внуки, правнуки.
с. Подольск, г. Гай.

дорогую мать, бабушку Розу Мухаметовну РАХИМГУЛОВУ (с. Б.Абешево) с 65-летием, а также с 45-летием совместной супружеской жизни с нашим отцом, дедушкой Салимом Нуретдиновичем ИШЕМГУЛОВЫМ.

Желаем им здоровья, счастливой старости, живите долго на радость детей и внуков.

От имени всех детей, зятьев, снох, 12 внуков дочь Линиза, зять Нурислам, Рустам, Лена, Байрас.

сердечно поздравляем с 70-летием дорогого нам отца, дедушку Миннибая Сабитовича АЛЬБЕКОВА из п. Степной и 40-летием со дня рождения мужа, папу Рашида Амирановича САИФУЛЛИНА из с. Акъяр.

Желаем от всей души крепкого здоровья, большого счастья, долголетия и семейного благополучия.

Ильнур, Рита Саифуллины.
с. Акъяр.

очень дорогого нам мужа, отца Самигулла Хуснулловича УСМАНОВА из дер. Ново-Петровка поздравляем с 45-летием.

Желаем ему крепкого здоровья, счастья, радости, и долгих лет жизни.

Жена, дочери Альфия, Альбина.

поздравляем вашего отца, дедушку, прадедушку Якова Федоровича ИВАНЕНКО из с. Макан с 90-летием со дня рождения.

Желаем здоровья, благополучия, бодрости, радости.

Дети, внуки, правнуки, зятья.

горячо и сердечно поздравляем дорогую маму Анастасию Петровну РАКОВУ из п. Целинный с 55-летием со дня рождения.

Искренне желаем долголетия, крепкого здоровья, счастья и семейного благополучия.

Тебя мы поздравляем с юбилеем, Пусть незаметно пролетели года.

Желаем мы от всей души Здоровья, счастья навсегда!

Брат Николай, дети Сергей, Андрей, Таня.

дорогую Рафицу Рифовну АТАНОВУ (с. Ивановка) с днем рождения.

От души хочу пожелать, Не болеть, не стареть, Не грустить, не скучать И еще много лет Дни рождения встречать!

Гузель.
с. Макан.

дорогую Азамата Саляватовича МАГАДЕЕВА (с. Подольск) с 18-летием.

Желаем тебе мы здоровья, Желая тебе мы добра, Желая улыбки счастливой, И знай, что мы любим тебя!

Родители, семья Иваненко, Насибуллиных, Абдулужинных, Нурбулатовых, Хухловых.

Вниманию потребителей!

По сведению республиканского центра государственного надзора, из 150 исследованных в отделении радиационной гигиены образцов игрушек китайского производства в 15% случаев плотность потока альфа-частиц радионуклидов естественного происхождения превышает фоновые значения в 10 раз, в 2% случаев — в 100 раз.

В настоящее время очень много товаров завозится «корабейниками» и вполне возможен завоз на продажу игрушек китайского производства. Следует подумать: стоит ли их покупать?
В. АНДРЕЕВ,
главный врач ЦГСЭН.

Какую воду пьем?

АО «Бурибаевское рудоуправление» сообщает, что вода, отобранная в с. Акъяр 11 апреля, в своем составе содержит:

Колонка № 2 (возле моста)
Медь — 0,05,
Железо — 0,25,
Цинк — 0,16,
Сульфаты — 219,3,
Хлориды — 238,2

Колонка № 1
Медь — 0,01,
Железо — 0,25,
Цинк — 0,25,
Сульфаты — 229,6,
Хлориды — 260,9.

при предельной допустимой концентрации меди — 1 мг-л, цинка — 5 мг-л, железа — 0,5 мг-л, сульфатов — 500, хлоридов — 350.

Коллектив Исянгильдинской средней школы, учащиеся XI класса и классный руководитель выражают глубокое соболезнование ученице Гулдар Сантовой по поводу кончины ее брата ИЛЪШАТА и разделяют горечь утраты.

Целинная сельская администрация, профком совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по случаю скоростной кончины рабочего совхоза САИТОВА Ильшата Гильмановича и разделяют горечь утраты.

Дирекция и профком КСП «Красное знамя» выражают глубокое соболезнование ветерану Великой Отечественной войны и труда Яницкому Д. И. по поводу скоростной кончины ЖЕНЬИ и разделяют горечь утраты.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублиажу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.00.